



Volby do zastupitelstev krajů

V letošním roce vrcholí úsilí o realizaci další etapy reformy veřejné správy, které bylo odstartováno schválením ústavního zákona č. 347/1997 Sb. o vytvoření vyšších územních samosprávních celků a o změně ústavního zákona č. 1/1993 Sb., Ústava České republiky. Tímto ústavním zákonem, který nabyl účinnosti 1. ledna 2000, došlo k vytvoření 13 krajů. K legislativnímu završení pak došlo v letech 1999 a 2000 přípravou a přijetím řady dalších zákonů. Jedním z těchto zákonů byl zákon č. 130/2000 Sb. o volbách do zastupitelstev krajů. Posledním krokem pak bylo vyhlášení voleb do zastupitelstev krajů prezidentem republiky č. 266/2000 Sb. Volebním systémem byl zvolen systém poměrného zastoupení. Kandidovat přitom mohou jen politické strany a politická hnutí nebo jejich koalice. Funkční období členů zastupitelstva kraje je čtyřleté. Volby se konají tajným hlasováním na základě všeobecného, rovného a přímého volebního práva podle zásad poměrného zastoupení ve všech krajích v týž den.

Právo volit má státní občan ČR, který alespoň v den voleb dosáhl věku nejméně 18 let a je přihlášen k trvalému pobytu v obci, která náleží do územního obvodu kraje.

Překážkami možnosti volit jsou: zákonem stanovené omezení osobní svobody z důvodu výkonu trestu odnětí svobody, zbavení způsobilosti k právním úkonům, zákonem stanovené omezení osobní svobody z důvodu ochrany zdraví lidu nebo výkon základní nebo náhradní vojenské služby, vyžaduje-li to bezpečnost státu.

Tolik úvodem a nyní o tom, co se týká nás v naší obci.

V naší obci se volby uskuteční pouze v jednom dni a to v neděli 12. listopadu 2000 od 8 do 22 hodin.

(Zveřejněno dle zákona ve vývěskách OÚ).

Volební místností bude opět sál místní sokolovny. V souladu s volebním zákonem byla jmenována devítičlenná okrsková volební komise, která na prvním zasedání dne 17.10. složila předepsaný slib. Dva členové této komise byli jmenováni svými stranami a to KSČM a koalicí

politických stran Čtyřkoalicí. Zapisovatelkou OVK byla jmenována paní Věra Novotná (ředitelka ZŠ v Semíně), která má tuto funkci, stejně jako většina ostatních členů volební komise, již zažitou. V náplni prvního zasedání bylo složení slibu všech členů a volba předsedy a místopředsedy. Předsedkyní se stala paní Hana Žáková a místopředsedkyní slečna Jarmila Jiravová. Ty se také spolu se zapisovatelkou zúčastnily dne 24.10. školení, které proběhlo v KK Přelouč. Příští schůzku OVK bude již svolávat její zapisovatelka a to tak, aby byl dodržen termín doručení volebních lístků vám voličům, nejpozději tři dny před dnem voleb.

Fotbalová soutěž

Dne 2. 9. 2000 začal další ročník fotbalové soutěže PAMAKO. Břežy reprezentuje již třetí sezónu tým SM Břežy. Tento rok hrajeme divizi B, zápasy se konají vždy o víkend na hřišti v Pardubicích – Ohrazenicích. Do 28.9. byla odehrána dvě kola (4 zápasy) a náš celek se drží ve středu tabulky. Aktuální informace o soutěži se dozvíte každý týden v novinách Pernštejn nebo v Pardubických novinách (čtvrtečních).

Na závěr bych chtěl poděkovat za finanční podporu panu starostovi L. Benešovi a obecnímu zastupitelstvu. Za obdržené peníze jsme zakoupili nové dresy a uhradili povinné startovné.

Ing. Jirava

Rehabilitačně-kondiční cvičení ve Břehách

Období letních teplot už bohužel skončilo. Proto se musíme rozloučit s oblíbenými prázdninovými modely a vytáhneme ze skříně opět bundy a svetry. Mnoho lidí vnímá změnu počasí spolu s koncem „plavkové sezóny“ podobně jako signál zelená - můžu si dopřát, co hrdlo ráčí. Vždyť přece nějaké to kilo nebo dvě navíc schová zimní oblečení. A navíc: nebudu se omezovat právě na Vánoce, když mě na stole čeká cukroví a spousta

dalších dobrot, pomyslíte si. Pro ty z vás, které se chtějí protáhnout, příjemně si odpočinout nebo se pustit do boje se svými „faldíky“, máme zajímavou nabídku. Každý čtvrtek probíhá v sále břežské sokolovny od 19.00 do 20.00 hodin rehabilitačně-kondiční cvičení pro ženy. Vedení se ujala rehabilitační pracovnice (a Břežanka!), paní Dana Vlková.

„Naše cvičení probíhá zatím jeden den v týdnu, a to ve čtvrtek. Některé ženy by jistě uvítaly, kdyby se počet hodin zvýšil. Domluvit se ale na termínu, který by všem vyhovoval, je velice problematické,“ vysvětluje cvičitelka. „Cvičení v sobě zahrnuje prvky strečinku, kalanetiky a různé protahovací techniky, doprovázené relaxační hudbou. Začínáme vestoje a pomalu se přesunujeme na podložky. Posilujeme a protahujeme jednotlivé partie - břišní, hýžděové a stehenní svaly a věnujeme se i partiím páteře. Tyto cviky jsou velmi důležité, protože řada z nás má sedavé zaměstnání a hodiny strávené u počítače našemu tělu také neprospívají. Výhledově mohu přislíbit i cvičení s fit-bally (velké míče) a gumou.

V sokolovně se schází ženy různých věkových skupin, od dvacetiletých až po sedesátileté. „Zájem žen o cvičení mě opravdu velmi těší. Stále více se potýkám s problémem, jak sestavit hodinu tak, aby náročnost cviků vyhovovala všem. Uvítám proto jejich náměty či připomínky,“ tvrdí paní Vlková. Je zřejmé, že obliba cvičení stoupá. Vypovídá o tom i vyšší počet účastnic v porovnání s loňským rokem. Přijít mohou pochopitelně i muži.

„O tomto cvičení jsem se dozvěděla od dcery a její kamarádky,“ prozrazuje jedna ze cvičenek. „Poprvé jsem se šla podívat spíše ze zvědavosti, ale teď vím, že budu chodit pravidelně. V mém věku už nevyhledávám rychlé pohybové aktivity, například stepaerobic. Protahovací cviky paní Vlkové mi vyhovují. Příjemně si tady odpočinu a posílím břišní svaly. Víím, že pouhá hodina týdně nevytváří mou postavu do rozměrů supermodelky. Chybí mi čas. Jediná věc, která se mi nelíbí, je nedostatečně osvětlená cesta směrem k Festovně. Když vyjdeme ze sokolovny, slouží nám jako orientační bod dům Němcových, ale na cestu vůbec nevidíme. O kalužích ani nemluvě. Nedivila bych se, kdyby si tam některá z nás zlomila nohu. Nechápu, proč by autokemp nebo OÚ nemohl u cesty nainstalovat jednu lampu. Stačilo by i jiné osvětlení.“

Po dvouměsíční prázdninové přestávce se od září 2000 rehabilitačně-kondiční hodiny opět konají. Nic nebrání tomu, abyste vyrazila i Vy. Za jednu hodinu zaplatíte 25,-Kč. Když se stanete členkou Sokola Břežy a investujete do konce roku 2000 sumu 110,-Kč, vyjde každá hodina levněji. Nezapomeňte si vzít ručník nebo podložku, boty na přezutí (cvičky, tenisky) a hlavně (!) dobrou náladu!

Během pouhé hodiny pochopitelně nezbyvá čas na dlouhé rozhovory se ženami. Požádali jsme proto paní Danu Vlkovou, aby vám touto cestou poskytla několik užitečných rad, kterými se ona sama řídí.

„Nejsem zastánkyní drastických diet, které se šířily mezi lidmi v minulých dobách. Byly velmi jednostranné, s nedostatkem vitamínů a jiných potřebných látek. Například sedmidenní konzumace vajec (tzv. vaječná dieta-pozn. redakce) možná pomohla k úbytku několika kilogramů, ale po opětovném přechodu na běžnou stravu jedinec přibral. A vážil víc než před dietou. Mohu poradit několik typů, jak udržovat svou postavu a přitom se nijak zvlášť neomezovat. Dodržíte-li následující osvědčené rady, budete se po jednom nebo dvou týdnech cítit lépe:

- 1) Snažte se pravidelně během dne hodně pít. Odborníci doporučují 2-3 litry tekutin denně. Zajeňte hlad a vaše porce jídla budou menší.
- 2) Zařaďte do svého jídelníčku co nejvíce ovoce a zeleniny. Doby vánočních front na banány a pomeranče jsou našťastí minulostí. Dnes koupíme různé druhy ovoce a zeleniny po celý rok. Nebraňte se fantazii a zkoušejte různé druhy salátů.
- 3) Vyhýbejte se takovým kalorickým bombám jako jsou zákusky, uzenina a tučné maso. Vaši depresi nezapláš, ba naopak - nedopnete kalhoty.
- 4) Několika mým kamarádkám dopomohl ke štíhlejší linii stravovací režim Lenky Kofínkové. Spočívá v dělení potravin na „kyticí“ a „zvířátka“ a jejich vhodné kombinaci. Poptejte se známých nebo v knihovně, zda by vám knihu nepůjčili, a zkuste to.
- 5) Vyčleňte si pro sebe alespoň 15 minut denně. Protáhněte se a vyžeňte všechny chmury z hlavy. Pohyb je nejlepší kamarád a záleží jen na vás, zda šlápnete do pedálů nebo se projedete v lese.

A. Vondráková



„HRABIVEC“

HRABIVCOVA
LISTÁRNA

Od listopadu 2000 na vás čeká v Břežanu nová rubrika. Bude to vaše rubrika. Pokusíme se v ní o zodpovězení vašich dotazů, připomínek, ale také námětů ke zlepšení života v obci. Uvědomte si ale, že obecní možnosti jsou omezené a nežádejte například o zřízení heliportu nebo plaveckého

stadionu. Jestli se vám něco ve Břehách nelíbí, nejste s něčím spokojeni nebo se chcete na něco zeptat, udělejte to. Napište svůj dotaz na papír – podpis není povinný. Dotazy vhadzujte do schránky OÚ. Kdo nechce být spatřen v okolí této budovy, má k dispozici další dvě poštovní schránky: Štěpánkova 161 (starosta), Nerudova 272 (A. Vondráková). Podle charakteru dotazu, tedy oblasti, k níž se vztahuje, předložíme dotaz osobě, která za daný úsek v obci odpovídá. Máte-li otázku pro konkrétní osobu, zeptáme se přímo jí. Odpovědi pak najdete v novém Břežanu. Na vaše dotazy se těší

A. Vondráková

K dnešním dotazům můžeme sdělit následující:

Proč je cesta od březské sokolovny k Festovně tak špatně osvětlena? Budete tento problém řešit?

(odpovídá starosta obce Ladislav Beneš)

O tomto problému sice víme, ale zase až tak nás po pravdě řečeno nepálil a náklady na zjednaní nápravy by byly značné. O vyčíslení těchto nákladů jsme požádali vedení autokempu. Jeho prostřednictvím je zajišťována realizace výstavby, údržby a oprav v obci, protože Autokemp Břehy, s.r.o. je plátcem DPH.

Pro osvětlení chodníku alespoň dvěma parkovými světly – tedy nic moc - by bylo třeba uvolnit téměř 50 000,-Kč. Stejná částka by byla potřeba k celkové rekonstrukci chodníku, to znamená položení zámkové dlažby. O tom, že by obojí nebylo pěkné a účelné, vůbec nepochybujeme. Na základě vaší stížnosti dojde možná k urychlení obou zlepšení. Do doby než se tak stane, a to z finančních důvodů, vám můžeme doporučit obstarání kapesní baterie. I když tato pomůcka není zrovna módním výstřelkem, má bezesporu nejnižší náklady na provoz a pokud je větších rozměrů může být použita i jako obranná pomůcka v případě potřeby. Částečným okamžitým zlepšením předmětu stížnosti je zajištění svícení silné výbojky umístěné na budově sokolovny, jejíž světlo dopadá na většinu uvedené pěšiny.

O tom, že veřejné osvětlení není věcí jednoduchou a hlavně levnou svědčí tato čísla:

v roce 1999 jsme na zálohách zaplatili 141 000,-Kč, po redukci světla v letošním roce je úspora 25 000,-Kč.

Zajímalo by mě, proč není ve Břehách hřiště na plážový volejbal? Například Semín je menší vesnice, není tam autokemp, ale takové hřiště mají.

(odpovídá ředitel AC Buňkov, s.r.o. Václav Ševít)

O vybudování hřiště pro plážový volejbal se uvažuje už dlouho. Dokonce máme představu,

kde by mohlo být - buď přímo na pláži v kempu, nebo vedle tenisových kurtů. Nejedná se ale o levnou záležitost. Hřiště by nás přišlo na sumu kolem 100 000,-Kč, což si dnes málokdo uvědomuje. Do budoucna s existencí hřiště pro plážový volejbal počítáme, ale v této chvíli nemohu nic slíbit.

Ve Břehách postrádám koš na basketbal.

(odpovídá ředitel AC Buňkov, s.r.o. Václav Ševít)

Je reálná naděje, že už v příští sezóně budete mít basketbalový koš k dispozici. Zatím ještě nevíme, kam ho umístíme.

Občan Břehů kandiduje do krajského zastupitelstva s HLAVOU I SRDCEM

V blížících se listopadových volbách do krajského zastupitelstva budete mít možnost volit i občana naší obce. Tímto kandidátem je Ing. Petr Morávek. Břežan vám s ním proto přináší krátký rozhovor.

Co Vás přivedlo ke kandidatuře do budoucího krajského zastupitelstva?

Jako již víceletý člen Občanské demokratické strany jsem se účastnil v posledních několika letech aktivně (a to i kriticky) vnitrostranických diskusí, sněmů a konferencí. Postupně, jak bývá v demokracii přirozené, jsem měl tu čest být zvolen svými kolegy místopředsedou oblastního sdružení Pardubice za „venkovská“ sdružení. Při volebním sněmu o pořadí kandidátů jsem opět získal, v rámci naší strany, značnou podporu, a tak se stalo, že jsem se ocitl na kandidátce ODS na jednom z předních míst.

Odpověď na tuto otázku v celé šíři však musím začít s návratem do doby před více než deseti lety. Tehdy jsme koncem listopadu na přeloučském náměstí zpívali všichni, společně naši hymnu a v tehdejší generální stávce se postavili na stranu změn naší společnosti k lepšímu. Dále zmíním Občanské fórum a vznik stranických uskupení, v nichž jsem přirozeně vstoupil do strany, která měla a má zřetelně ve svém programu ochranu svobod a práv občana-jednotlivce jako přednostní a nadřazené jakýmsi (již méně čitelným) právům kolektivistickým. Zjednodušeně řečeno - je mi bližší svoboda jednotlivců než nadřazování práv kolektivů na úkor jedinců! A od toho se odvíjí i další pohled -suverénní svobodný občan se svou rodinou jako základ společnosti - fungující obec složená z občanů - kraj (nově se rodící samospráva) - a stát. Stát až na konec nikoliv jako nedůležitý, nýbrž jako nezbytný, avšak štihlý, fungující a přísný ke všem, kteří jím hodlají pohrdat, ale neobtěžující ty slušné, kteří v něm chtějí jen slušně žít a pracovat.

A nově vznikající krajské uspořádání se svou samosprávou by se nemělo stát jen jakýmsi byrokratickým centrem, pohlcujícím postupně okresy, ale především samosprávnou organizační strukturou – krajem - regulujícím přirozený vyvážený rozvoj územního celku v souladu se zájmy obcí a občanů v něm žijících a pracujících. Zjednodušeně řečeno-není zapotřebí v centru rozhodovat o záležitostech, které lze lépe a s lepší znalostí posoudit a rozhodnout v kraji - v rámci funkční samosprávy. Vedle toho zůstanou věci centra obrana státu, policie atd. - tedy věci, související s funkcí státu. Naproti tomu bude, doufejme, i akceptováno, aby se řada záležitostí, týkajících se bezprostředně občanů, mohla posuzovat a rozhodovat přímo na úrovni obcí-alespoň těch, které toho budou svojí vybaveností schopny. Ale to je spíše pohled dopředu.

Co budete dělat v případě, že Vás lidé budou volit a stanete se členem krajského zastupitelstva?

Budu se snažit o to, aby při projednávání, a zejména hlasování v krajském zastupitelstvu, nebylo zapomináno na to, že kraj je složen z území obsahujících nejen větší města, ale i malá města, vesnice a vesničky, v nichž žijí také občané. I ti ke svému životu nutně potřebují část toho, co je ve městech samozřejmé. Všeobjímající je problematika pracovních možností, dopravní dostupnosti, školství, zdravotnictví atd. Na venkov se nelze dívat jako na provozovny zemědělské velkovýroby nebo pouze vylidněná rekreační centra pro lidi z měst, ale na nedílnou součást kraje (a krajiny) se všemi důsledky z toho plynoucími. Za zcela přirozené považuji, když pro investory zůstanou města vždy výhodnější při investicích do větších programů. Bylo by však nepřirozené, kdyby zůstalo jen u toho.

Hledat soulad v těchto věcech bude věcí rozumných a moudrých lidí, které si občané sami zvolí. Kraj bude hospodařit se svým majetkem (školy, dopravní komunikace, zdravotnická zařízení, soc. zařízení a ústavy atd.).

Postupně nabydou krajská zastupitelstva nepochybně i význam při navrhování zákonů, jejich změn a v možnostech tvorby vlastních předpisů a vyhlášek. To umožní postupně zjemnit některá necitlivá opatření plošného charakteru a více je uzpůsobit potřebám jednotlivých regionů.

Účast v krajské samosprávě je pro obce a občany důstojnou příležitostí, jak smysluplně hájit svoje zájmy v nově se rodícím samosprávném územním krajském uspořádání.

A co když Vás lidé nezvolí?

Nestane se nic mimořádného. I nadále budu doufat v to lepší pro nás všechny a snažit se o

to. Naštěstí nejsem přímo závislý na tom, co sám neudělám. Jsem živnostník – projektant, a tak se budu živit takto a podobně i dál. Nehledě k tomu, že pouhé členství v krajském zastupitelstvu je stejně neplacené.

Za rozhovor děkuje A. Vondráková

**„Chtěl bych ve Břehách zůstat“,
tvrdí doktor Gabrhel.**

Uplynuly již téměř čtyři roky od chvíle, kdy si v naší obci otevřel svou ordinaci MUDr. Jozef Gabrhel, Csc. Někteří z vás už měli možnost popovídat si s ním tak říkajíc po sousedsku. Jiní jej vyhledali jako odborníka v oboru léčebné rehabilitace, myoskeletární medicíny a akupunktury. I když není svými kořeny roditelým Břežanem, zabydlel se u nás a hodlá tu zůstat. Na první pohled působí ochotně a sympaticky. Díky své profesi šíří povědomí o naší obci na celém Pardubicku. Břežan pro vás vypátral další podrobnosti.

Považujete se za Čecha nebo spíše za Slováků?

V mém případě by se hodilo přirovnání k černo – bílému pepitu. Narodil jsem se v Trenčíně, ale od sedmdesátých let mám pevné vazby k České republice, tedy k tehdejšímu Čechům. V polovině sedmdesátých let jsem začal studovat Vojenskou lékařskou akademii v Hradci Králové. V Čechách jsem se také oženil, a to v roce 1978. I obě moje dcery se narodily právě tady. Jedna dokončila gymnázium a druhá studuje veterinární fakultu v Košicích.

Po skončení mých studií jsem pracoval nějaký čas v Praze. Za pár let jsme však přesídlili na Slovensko do Trenčína. Jako cizinec mám v České republice trvalé povolení k pobytu. Zbytek mé rodiny je administrativně začleněn do kategorie „český státní příslušník“.

Proč jste se usadil právě ve Břehách?

S nápadem bydlet ve Břehách přišla moje žena a mladší dcera. Je přirozené, že chtěla žít ve svém rodišti, proto jsem musel nějak tuto situaci řešit. „Doma“ pro mou rodinu znamená „ve Břehách“, přestože jedna z dcer studuje v Košicích a já se pohybuji v prostorově širokém trojúhelníku mých třech ordinací.

Dokončení příště.

Břežan - nepravidelný zpravodaj občanů Břehů a Výrova. Adresa redakce: Obecní úřad Břehy, Bahňkova 8, 535 01 tel.fax: 0457/619618. Vydává OÚ Břehy nákladem 330 výtisků zdarma. Povoleno MK ČR pod zn. MK ČR E 10141 ze dne 20.4.2000. Názory redakce nemusí být totožné s názory občanů, jejichž příspěvky byly zveřejněny.